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Konjunktursituation: Udsigt til afmatning
Men mindre beskæftigelsesfald end i Dansk Økonomi, efterår 2022

Fortsat fremgang i 2022 i DK og udlandet
Energipriserne faldt hurtigere end ventet, og 
usikkerheden om energiforsyningen faldt
I Danmark en gunstig udvikling i eksporten

Der ventes fortsat afmatning i 2023-24, 
men i mindre omfang end i efteråret

Høje renter, høj inflation og lav vækst i udlandet 
trækker ned
Lav vækst indebærer en gradvis normalisering af 
konjunktursituationen

Energipriser

Beskæftigelse



Finanspolitikken
Vurderes at være for lempelig i 2023-24

Finanspolitikken ikke afstemt konjunkturbilledet i 2023
Finansloven for 2023 (vedtaget maj 2023) vurderes, at være aktivitetsmæssigt stort 
set neutral. Beskæftigelsesgap i 2023 er større end forventet i efteråret 2022

Indenlandsk markedsskabt inflation er tiltaget siden 2022

Stram finanspolitik frem mod 2025 er tilrådelig



Velstand og velfærd
På tværs af lande

BNP (per indbygger) måler ikke velfærd men velstand
Men hvordan måles ”velfærd”?

Anvender en velfærdsindikator fra forskningslitteraturen, som 
medtager enkelte, men væsentlige faktorer, som må anses vigtige 
for velfærd

Forventet forbrug, fritid, levetid og usikkerhed som følge af ulighed

Velstand vs. velfærd på tværs af lande?
Positiv men ikke perfekt korrelation
I USA er BNP pr. indbygger eksempelvis 15 pct. højere end Danmark, men 
velfærdsindikatoren er 8 pct. lavere i USA, bl.a. fordi fritiden og livet er kortere



Velstand og velfærd
På tværs af Danmark

Velstand vs. velfærd på tværs af danske 
landsdele?

Markant mindre forskel i velfærd end i velstand
Forskel i udvikling i geografisk ulighed

Stigende geografisk ulighed siden finanskrisen målt 
ved disponibel indkomst
Ingen tegn på stigende ulighed målt ved velfærds-
indikatoren

Velstand og velfærd på tværs af Danmark

Geografisk ulighed i Danmark



Regneprincipper
Fokus på regneprincipperne for selskabsskat

Selskabsskat er i centrum for aktuelle økonomisk-politiske debatter
International minimumsskattesats, ekstraordinær profitbeskatning, bankskat mv.

Selskabsskatten påvirker investeringer, produktivitet, indkomst-

fordeling og offentlige finanser igennem mange og komplekse kanaler
Ministeriernes regneprincipperne indebærer en høj selvfinansierings-

grad ved sænkning af selskabsskat



Regneprincipper for selskabsskat
 Anbefalinger til justeringer

Regneprincipperne overvurderer selvfinansieringsgraden

Selskabsskatten vurderes ikke at være fordelingsmæssig neutral, som 
den antages at være i ministeriernes regneregler

Nyere udenlandske studier støtter ikke fuld nedvæltning af selskabsskat i lønnen

Der bør fremlægges en samlet dokumentation, som opdateres løbende
Kapitlet dokumenterer ministeriernes regneprincipper, men der er udeståender


